Собираем  в  школу  будущего  первоклассника

Нужно  привить  ребёнку  правила,
обязательные  для  всех

· Не  спеши  первым  сеть  за  стол.

· Не  разговаривай  во  время  еды.

· Не  забывай  закрывать  рот,  когда  жуёшь.

· Не  чавкай.

· Не  торопись  первым  выскакивать  в  дверь.

· Не  перебивай  говорящего.

· Не  кричи,  не  повышай  голос,  если  перед  тобой  не  глухие.

· Не  размахивай  руками.

· Не  показывай  пальцем  на  кого  бы  то  ни  было.

· Не  садись  раньше  старших  без  разрешения.

· Не  забудь  снять  шапку,  входя  в  дом.

· Не  повторяй  слишком  часто  «я».

· Не  делай  вид,  сидя  в  троллейбусе,  автобусе,  трамвае,  что  ты  не  замечаешь  стоящего  рядом  старика.

· Не  вмешивайся  в  чужой  разговор,  не  произнося «простите».

· Не  забудь  извиниться,  если ты  кого – нибудь  нечаянно  толкнул.

· Не  чихай  в  пространство, чихай  в  носовой  платок.

· Не  держи  руки  в  карманах.
Научить  ребёнка  подчиняться  определённому  режиму.
 Если  ребёнок  посещает  детский  сад,  то  он  уже  умеет  соблюдать  определённый  режим.  При  поступлении  в  школу  режим  дня  ребёнка  коренным  образом  меняется.  

          Режим  дня  важен  для  ребёнка,  так  как  он  способствует  нормальному  развитию,  укреплению  здоровья,  воспитанию  воли,  приучает  к  дисциплине.  Режим  дня  составляется  с  учётом  состояния  здоровья,  возрастных  физиологических  и  других  индивидуальных  особенностей  ребёнка.  Он  предусматривает  определённую  продолжительность  занятий,  сна  и  отдыха,  в  том  числе  и  отдыха  на  открытом  воздухе,  регулярное  и  калорийное  питание,  выполнение  правил  личной  гигиены.

ПОМНИТЕ:
· Каждое  утро  ребёнок  должен  начинать  с  зарядки.  Это  должно  войти  у  него  в  привычку.

· Необходимо  привить  ребёнку  гигиенические навыки:  приучить  самостоятельно,  умываться,  чистить  зубы и др.

· Принимать  пищу  следует  не  раньше,  чем  через  30  минут  после  игры  или  прогулки,  а  ужинать  за  1 – 2  часа  до  сна.  Правильно организованное  питание (4 – 5 кратный  приём  пищи)  имеет  большое  значение  для  нормального  физического  и  нервно – психического  развития  ребёнка.  Особенно  полезны  молоко  и  молочные  продукты.

· Для  восстановления  сил  и  работоспособности  организма  ребёнку  нужен  нормальный  сон.  Детям  6 – 7  лет  необходимо  спать  10 – 11  часов.

· В  выходные  дни  режим  не  нарушается,  но  ребёнку  необходимо  дать  выспаться.

Полезный  совет.
        Начинать  приготовление  домашних  уроков  следует  с  письменных  работ,  а  затем  переходить  к  устным  занятиям.  В  первую  очередь  выполняются  задания  средней  трудности,  затем  самые  трудные  и,  наконец,  самые  лёгкие.
Привить  навыки  самостоятельности.
Как  воспитать  самостоятельность  у  ребёнка

· Поручайте  ребёнку  конкретные  дела  и  требуйте  их  самостоятельного  выполнения.

· Выполненное  самостоятельно  дело  отмечайте  положительно.

· Давайте  возможность  ребёнку  проявить  инициативу  в  выборе  различных  дел.

· Стимулируйте  самостоятельное  выполнение  домашних  заданий.

· Оказывайте  минимальную  помощь  ребёнку  в  выполнении  домашних  заданий.

Развивать  эмоционально – волевую  сферу.
        В  школе  нередко  между  детьми  возникают  ссоры,  обиды  и  иные  конфликтные  ситуации.  Очень  важно,  чтобы  ребёнок  умел  сдерживать  свои  эмоции,  управлять  своим  поведением.  Необходима  внешняя  и  внутренняя  саморегуляция  поведения,  которая  приобретается  по  мере  накопления  жизненного  опыта. Однако,  не  малую  роль  играет  семейное  воспитание.  Учите  ребёнка  подавлять  ребёнка  агрессивные  вспышки,  импульсивные  реакции.  Зная  особенности  своего  ребёнка,  вы  сможете  скорее  найти  подход  к  нему  и  помочь  учителю  выбрать  наиболее  эффективные  методы  воздействия  в  каждом  конкретном случае.  В  ваших  силах  предупреждать  нежелательные  проявления  характера  ребёнка,  совместно  вырабатывать  оптимальный  стиль  поведения  во  многих  прогнозируемых  ситуациях.
***
· Безусловно  принимайте  своего  ребёнка.
· Активно  слушайте  его  переживания,  мнения.

· Как  можно  чаще  бывайте  с  ним,  занимайтесь,  читайте,  играйте,  пишите  друг  другу  письма  и  записки.

· Не  вмешивайтесь  в  его  занятия,  которые  ему  по  плечу.

· Помогайте,  когда  просит.

· Поддерживайте  и   отмечайте  успехи.

· Рассказывайте  о  своих  проблемах,  делитесь  чувствами.

· Разрешайте  конфликты  мирно.
В чём  трудности  адаптации  ребёнка  к  школе?
1.Смена  социальной  позиции  ребёнка.
        Из  дошкольника  ребёнок  превращается  в  ученика (я – дошкольник).  У  него  появляются  новые  и  сложные  обязанности: делать  уроки,  приходить  вовремя  в  школу,  быть  внимательным  на  уроке,  дисциплинированным  и  т.п.  Ребёнку  придётся  выполнять  новые  требования  и  нормы,  которые  ориентируют  его  в  том,  как  себя  вести,  что  и  как  делать.

2.Смена  ведущей  деятельности
        До  начала  обучения  в  школе  ребёнок  занят  преимущественно  игрой.  Он  играет  в  сюжетные  и  ролевые  игры,  фантазирует,  придумывает  игровые  импровизации.  С  приходом  в  школу  ребёнок  начинает  овладевать  учебной  деятельностью: школьник  должен  «научиться  учиться»,  то  есть  запоминать  учебный  материал,  формулировать  ответ,  решать  задачу.

        Основное  психологическое  различие  игровой  и  учебной  деятельности  состоит  в  том,  что  игровая  деятельность  является  свободной,  а учебная – построена  на  основе  произвольных  усилий  ребёнка.  Если  до  начала  обучения  в  школе  ребёнок  играл  тогда,  когда  он  хотел  играть,  действовал  в  соответствии  со  своим  желанием  и  самостоятельно,  то  с  приходом  в  школу  ребёнок  обязан  делать  то,  что  ему  не  всегда  хочется  делать.  Он  должен  произвольно  контролировать  своё  поведение,  стабильно  держать  активное  внимание  на  уроке:  он  обязан  и  вынужден  сменить  свои занятия,  весь  «способ  жизни».
3.Сдерживание  двигательной  активности  инициативного  ребёнка.  Активизация  вялых  и  пассивных  детей.
Учитель  стремится  сформировать  некий  оптимальный  уровень  активного  ребёнка,  способствующий  хорошему  усвоению  учебного  материала,  длительному  поддержанию  активного  внимания,  сосредоточенности,  концентрации.
Если  ребёнок  характеризуется  слабым  развитием  «Комплекса  произвольности»,  он  плохо  привыкает  к  школе,  имеет  низкую  успеваемость.  Для  такого  ребёнка  идти  в  школу  со  временем  становится  своеобразной  «пыткой»,  и  он  начинает  всячески  увиливать  от  этого,  пропускает  уроки,  придумывает  разные  болезни.

4.Возникновение  специфических  реакций
         С  началом  обучения  в  школе  у  67 – 69%  неподготовленных  детей  возникают  специфические  реакции:  страхи,  срывы,  истерические  реакции,  повышенная  слезливость,  заторможенность. Такой  ребёнок  боится  учителя,  испытывает  страх  перед  выходом  к  доске  для  ответа,  он  боится  опоздать  на  урок,  низких  отметок,  унижения. 
5.Социальное  окружение:  учитель,  класс,  семья

         От  отношения  учителя  к ребёнку  зависит  успешность  его  дальнейшего  обучения  в  школе.  Опыт  показывает,  что  ребёнок,  которого  с  самого  начала  «не  полюбил»  учитель  начальных  классов,  впоследствии  плохо  учится,  агрессивен  или  неуверен  в  себе,  склонен  к  асоциальным  поступкам.
        Успешность  адаптации  ребёнка  к  школе  зависит  также  и  от  того,  насколько  прочно  он  смог  утвердить  свою  позицию  в  классе  среди  сверстников.  Активный  и  инициативный  ребёнок  становится  лидером,  начинает  хорошо  учиться.  Тихий  и  податливый  ученик  часто  превращается  в  ведомого  или  аутсайдера,  учится  нехотя  и  посредственно.

         Семейная  ситуация,  в  которой  оказывается  ребёнок  в  начале  своего  обучения  в  школе,  имеет  большое  значение.  Напряжённая,  эмоционально  дискомфортная  обстановка  отрицательно  влияет  на  самочувствие  школьника,  что  сказывается  и  на  его  успеваемости.
Лошадь  узнают  в  езде,  а  человека – в  общении. (Пословица)
        И  здесь  именно  вы,  родители,  можете  помочь  ребёнку  успешно  адаптироваться  к  школе  и  полноценно  включиться  в  учебно – воспитательный  процесс.
Что  для  этого  необходимо?
1. Подготовить  ребёнка  к  общению  со  сверстниками  и  взрослыми.

В  характере  ребёнка  родителей  должно  интересовать  его  отношение…
      …к  другим  людям,

      которое  проявляется  в  следующих  качествах  характера: эгоизм – альтруизм,  честность,  правдивость – лживость,  рассудительность – легкомыслие,  общительность – замкнутость,  тактичность – грубость,  стремление  превосходить – подчиняться;

      …к  сверстникам,

      которое  проявляется  в  следующих  качествах  характера:  драчливость,  конфликтность,  подозрительность,  открытость,  завистливость,  уступчивость;

       …к  самому  себе,

       которое  проявляется  в  следующих  качествах  характера:  скромность,  самоуважение,  самокритичность,  гордость,  закомплексованность,  чувство  неполноценности;

        …к  взрослым,

        которое  проявляется  в  следующих  качествах  характера: послушание,  уважительность,  капризность,  заискивание;

        …к  собственным  вещам,

        которое  проявляется  в  следующих  качествах  характера:  бережливость,  жадность,  неряшливость,  аккуратность;

        …к делу,

        которое  проявляется  в  следующих  качествах  характера:  ответственность – безответственность,  трудолюбие – лёгкость,  настойчивость,  целеустремлённость,  инициативность,  самостоятельность,  добросовестность,  старательность. 
Понаблюдайте,  умеет ли  ваш  ребёнок  устанавливать  контакты.
· Если  ребёнок  это  может  делать  смело  и  охотно, - это  говорит  о  раскованности  и  открытости  ребёнка.

· Если  ребёнок  недоверчив  и  осторожен,  хочет  избежать  контакта, - это  говорит  о  том,  что  ребёнок  испытывает  проблемы  в  общении,  возможно,  чего – то  боится.

В  школе  ребёнок  будет  постоянно  находиться  в  окружении  других  детей,  учителей.  Поэтому  необходимо  привить  ребёнку  навыки  общения:
· Уметь  слышать  и  слушать  своего  товарища;

· Говорить  самому  только  после  того,  как  собеседник  закончит  свою  мысль;

· Пользоваться  словами  вежливого  общения,  избегать  грубостей.
Полезный  совет

         Создавайте  для  ребёнка  ситуации,  в  которых  ему  придётся  самостоятельно  принимать  решения,  определять  стиль  поведения  и  т.п.  Такие  естественные  ситуации  возникают  сплошь  и  рядом.  Попросите  ребёнка  сходить  в  магазин,  позвонить  бабушке  и  т.д.  Главное,  учить  ребёнка  общению.
Полезный  совет

· Любое  занятие  полезно  для  дошкольников.

· Главное – увлечь  этим  занятием  ребёнка,  дать  малышу  возможность  пофантазировать  и  помнить:  развивая  кисть  руки,  вы  развиваете  и  мышление.
Игры  и  развлечения
При  подготовке  ребёнка  в  школе  важнее  создать  условия  для  развития  мелких  мышц  руки.  Для  этого  есть  много  способов,  различных  игр  и  упражнений.
1.Рисование  и  раскрашивание  картинок – одно  из  любимых  занятий  дошкольников.  Используйте  это  занятие  для  развития  мелкой  моторики.  Разнообразьте  тематику  рисунков,  обратите  внимание  на  мелкие  или  основные  детали,  чтобы  сделать  рисунок  более  выразительным.

2.Лепка  из  пластилина  и  глины.  Причём  лепить  можно  не  только  из  пластилина  или  глины.  Используйте  для  этого  обычное  тесто,  если  печёте  пирожки  или  печенье,  делаете  вареники  или  пельмени.  Пусть  малыш  вам  поможет  в  этом.  Летом  на  пляже  можно слепить  сказочную  башню  из  песка  и  мелких  камешков,  зимой – вылепить  снеговика,  с  удовольствием  поиграть  с  ребёнком  в  снежки.  Главное,  не  упустить  такую  возможность.

3.Оригами. Занятие  складыванием  поделок  из  бумаги  поможет  предотвратить  частую  беду  будущих  первоклассников – писчий  спазм.  Кроме  того,  развить  внимание,  терпение,  так  называемый  тормоз – умение  сдерживаться  именно  тогда,  когда  это  необходимо.

4.Аппликации  из  бумаги.  Изготовление  поделок  из  бумаги  стимулирует  фантазию,  творческие  способности  детей.  Ребёнку  необходимо  научиться  пользоваться  ножницами  с  тупыми  концами.  Прежде  чем  начать  вырезать,  ребёнок  должен  спланировать  работу:  подумать,  с  какого  угла,  в  какую  сторону  листа  направить  ножницы.  Важно  усвоить  навык  вырезания  различных  форм,  когда  бумага  поворачивается  в  разные  стороны  в  лезвиях  ножниц.  Поручите  ему  вырезать  из  ткани,  из  бумаги,  клеёнки  и  т.п.  разные  фигурки.  Работая  с  ножницами,  ребёнок  не  научится  писать,  но  это  занятие  поможет  развить  мелкие  мышцы  кисти  рук.

5.Конструирование.  Красочные  мозаики,  лего,  пазлы – ваши  незаменимые  помощники.  Чем  мельче  детали,  тем  лучше.  Главное,  будьте  внимательны  при  работе  с  ними.
6.Игры  с  малым  мячом. 

7.Переборка  крупы. Скучное,  но  весьма  полезное  занятие  для  будущих  первоклассников.  Насыпьте  в  небольшое  блюдце  крупы (рис,  гречку,  горох,  фасоль и др.)  и  попросите  ребёнка  помочь  вам  перебрать.

8.Нанизывание  бус.  Можно  использовать  для  этого  различные  семена  (дыни,  тыквы),  мелкие  плоды (рябины,  шиповника)  и  даже  различные  пуговицы.

9.Плетение  косичек  из  нитей,  венков  из  цветов.

10.Застёгивание и  расстёгивание  пуговиц,  крючков;  завязывание  и  развязывание  лент,  шнурков,  узелков;  завинчивание  и  развинчивание  крышек  банок  и  пузырьков.  
Как  любить  своего  ребёнка
· Уметь  слушать  своего  ребёнка  всегда  и  везде,  отдаваясь  этому  слушанию  целиком  и  полностью,  не  перебивая  ребёнка  при  этом,  не  отмахиваясь  от  него,  как  от  назойливой  мухи,  проявляя  терпение  и  такт.
· Уметь  говорить  со  своим  ребёнком  так,  как  если  бы  вам  хотелось,  чтобы  говорили  с  вами,  проявляя  мягкость,  уважительность,  исключая  назидательность,  грубость,  хамство.

· Наказывать,  не  унижая,  а  сохраняя  достоинство  ребёнка,  вселяя  надежду  на  исправление.

· Достичь  успехов  в  воспитании  можно  лишь  тогда,  когда  родители – пример  для  положительного  подражания  каждый  день.

· Признавая  свои  ошибки,  просить  прощения  за  неправильные  действия  и  поступки,  быть  справедливым  в  оценке  себя  и  других.
Первые  шаги  ребенка  в  школе.

       Воспитание  - это   процесс жизни,  а  не  подготовка  к  будущей  жизни. (Дж. Дьюи).  
       Ребёнок,  переступающий  порог  школы,  должен  соответствовать  определённому  умственному,  физическому,  эмоциональному  и  социальному  развитию.  Первые  ребёнка  в  школе  самые  трудные. 
        Для  успешного  обучения  ребёнка  необходимо  учитывать  особенности  адаптации,  т.е.  привыкания,  приспособления  к  школьной  жизни.  Наблюдения  за  первоклассниками  показали,  что  адаптация  может  проходить  по – разному.

        1 – я группа  детей – быстро  и  благополучно  привыкающие  дети.  У  них  преобладает  хорошее  настроение,  активное  отношение  к  учёбе,  желание  посещать  школу,  добросовестно  и  без  видимых  усилий  выполнять  требования  учителя.

        2 – я группа  детей – требует  для  привыкания  к  новой,  школьной  жизни  больше  времени.  Такие  дети  долгое  время  предпочитают  игровую  деятельность  учебной,  часто  капризничают,  плачут,  жалуются,  спорят  или  дерутся  с  одноклассниками.

        3 – я группа  детей – плохо  привыкающие  дети.  Их  отличает  негативная  форма  поведения,  нежелание  учиться  и  посещать  школу,  устойчивые  отрицательные  эмоции.  У  них  не  складываются  отношения  с  одноклассниками,  которые  не  хотят  с  ними  дружить,  играть  на  переменах.  Такие  дети  ведут  себя  в  школе  вызывающе,  задираются,  часто  мешают  проводить  урок и т.д. 
Десять  заповедей  родителей.
· Не  жди,  что  твой  ребёнок  будет  таким,  как  ты.  Или  таким,  как  ты  хочешь.  Помоги  ему  стать  не  тобой,  а  собой.

· Не  думай,  что  ребёнок  твой:  он  Божий.

· Не  требуй  от  ребёнка  платы  за  всё,  что  ты  делаешь:  ты  дал  ему  жизнь,  как  он  может  отблагодарить  тебя?  Он  даст  жизнь  другому,  тот – третьему:  это  необратимый  закон  благодарности.

· Не  вымещай  на  ребёнке  свои  обиды,  чтобы  в  старости  не  есть  горький  хлеб,  ибо  что  посеешь,  то  и  пожнёшь.

· Не  относись  к  его  проблемам  свысока:  тяжесть  жизни  дана  каждому  по  силам,  и  будь  уверен,  ему  его  ноша  тяжела  не  меньше,  чем  тебе  твоя.  А  может,  и  больше.  Потому  что  у  него  ещё  нет  привычки.

· Не  унижай.

· Не  мучь  себя,  если  не  можешь  чего – то  сделать  для  своего  ребёнка,  мучь – если  можешь  и  не  делаешь.

· Помни (перефразируя  одного  человека,  сказавшего  это  об отечестве):  для  ребёнка  сделано  недостаточно,  если  не  сделано  всё.

· Умей  любить  чужого  ребёнка.  Никогда  не  делай  чужому  ребёнку  то,  чего  не  хотел  бы,  чтобы  другие  сделали  твоему.

· Люби  своего  ребёнка  любым:  неталантливым,  неудачливым,  взрослым.  Общаясь  с  ним,  радуйся,  потому  что  ребёнок – это  праздник,  который  пока  с  тобой.
***
· Будите  ребёнка  спокойно.  Проснувшись,  он  должен  увидеть  вашу  улыбку  и  услышать  ласковый  голос.

· Не  торопите!  Умение  рассчитать  время – ваша  задача.  Если  вам  это  плохо  удаётся,  то  вины  ребёнка  в  этом   нет.

· Не  отправляйте  ребёнка  в  школу  без  завтрака.  До  школьного  завтрака  ему  придётся  много  поработать.

· Не  прощайтесь,  предупреждая  и  наставляя:  «Смотри,  не  балуйся!»,  «Чтоб  сегодня  не  было  плохих отметок!».  Пожелайте  ему  удачи – у  него  впереди  трудный  день.

· Забудьте  фразу:  «Что  ты  сегодня  получил?».

· Встречайте  ребёнка  спокойно.  Если  видите,  что  ребёнок  огорчён,  но  молчит,  не  допытывайтесь.  Пусть  успокоится,  тогда  и  расскажет  всё  сам.

· Выслушав  замечания  учителя,  не  торопитесь  устраивать  «взбучку».

· Постарайтесь,  чтобы  ваш  разговор  с  учителем  происходил  без    ребёнка.

· После  школы  не  торопитесь  садиться  за  уроки.  Необходимо  1,5 – 2  часа  отдыха  (в  1 – м  классе  - 1  час  сна).
· Лучшее  время  приготовления  уроков  с  15  до  17  часов.  Занятия  вечерами  бесполезны.

· Не  заставляйте  делать  все  уроки  в  один  присест.  20  минут  работаем,  10  минут – делаем  перерыв.  Во  время  приготовления  уроков  не  сидите  «над  душой».  Дайте  ребёнку  возможность  работать  самому.  Но  если  нужна  ваша  помощь,  наберитесь  терпения.  Спокойный  тон  и  поддержка  необходимы.

· В  общении  с  ребёнком  старайтесь  избегать  различных  условий:  «Если  ты  сделаешь…,  то…».  Обучение  должно  быть  осознанным.

· Найдите  в  течение  дня  время  (не  менее  30  минут),  когда  вы  будете  принадлежать  только  ребёнку.

· Выберите  единую  тактику  общения  всех  взрослых  в  семье  с  ребёнком.

· Свои  разногласия  по  поводу  педагогической  тактики  решайте  без  него.

· Будьте  внимательны  к  жалобам  ребёнка  на  головную  боль,  усталость.  Чаще  всего  это  объективные  показатели  переутомления,  трудностей  в  учёбе.

· Учтите,  что  даже  совсем  уже  большие  дети  очень  любят  перед  сном  сказку,  песенку,  ласковое  поглаживание.  Всё  это  успокаивает  их  и  помогает  снять  напряжение  за  день.
Делайте!

· Радуйтесь  вашему  ребёнку.

· Разговаривайте  с  вашим  малышом  заботливым,  успокаивающим,  ободряющим  тоном.

· Когда  ребёнок  с  вами  разговаривает,  слушайте  его  внимательно.

· Установите  чёткие  и  жесткие  требования  к  ребёнку.

· В  разговоре  с  ребёнком  называйте  как  можно  больше  предметов.

· Ваши  объяснения  должны  быть  простыми  и  понятными.

· Будьте  терпеливы.

· Говорите  медленно.

· Спрашивайте  «Что?»  и  «Почему?».

· Поощряйте  в  ребёнке  желание  задавать  вопросы.

· Если  ребёнок  не  умеет  ещё  читать  или  читает  плохо,  каждый  день  читайте  ему.

· Не  скупитесь  на  похвалу  или  поцелуй.

· Поощряйте  любопытство  и  воображение  вашего  ребёнка.

· Поощряйте  игры  с  другими  детьми.

· Заботьтесь  о  том,  чтобы  у  ребёнка  были  новые  впечатления,  о  которых  он  мог  бы  рассказать.

· Старайтесь,  чтобы  малыш  вместе  с вами  готовил  обед,  гуляйте  с ним,  играйте,  пусть  он  помогает  вам  ухаживать  за  цветами,  вешать  полки  и т.д.

· Приобретите  пластинки  или  кассеты  с  записями  любимых  песен,  стихов,  сказок  ребёнка:  пусть  он  слушает их  снова  и  снова.

· Помогите  ребёнку  выучить  его  имя,  фамилию,  адрес,  домашний  телефон,  день  рождения,  а  также  сведения  о  маме,  папе,  бабушке,  дедушке,  сестрах  и  братьях.

· Старайтесь  проявлять  интерес  к  тому,  что  нравится  делать  ребёнку.

· Будьте  примером  для  малыша:  пусть  он  видит,  какое  удовольствие  вы  получаете  от  чтения  газет,  журналов,  книг.

· Не  теряйте  чувство  юмора.

· Играйте  с  ребёнком  в  разные  игры.  Проблемы  отцов  и  детей  не  существует  там,  где  родители  и  дети  дружат  и  чем – то  занимаются  вместе.

Не делайте!

· Не  перебивайте  ребёнка,  не  говорите,  что  вы  всё  поняли,  не  отворачивайтесь,  пока  малыш  не  закончил  рассказывать, - другими  словами,  не  дайте  ему  заподозрить,  что  вас  мало  интересует  то,  о  чём  он  говорит.

· Не  задавайте  слишком  много  вопросов.

· Не  принуждайте  делать  ребёнка  то,  к  чему  он  не  готов.

· Не  заставляйте  ребёнка  делать  что – нибудь,  если  он  вертится,  устал,  расстроен,  занимайтесь  чем – то другим.

· Не  требуйте  сразу  слишком  многого:  пройдёт  немало времени,  прежде  чем  малыш  приучится  самостоятельно  наводить  порядок.

· Не  следует  постоянно  поправлять  ребёнка,  то  и  дело  повторяя: «Не  так! Переделай  это!».

· Не  говорите: «Нет,  она  не  красная».  Лучше  скажите: «Она  синяя».

· Не  надо  критиковать  ребёнка  с  глазу  на  глаз,  тем  более  не  следует  делать  этого  в  присутствии  других  людей.

· Не  надо  устанавливать  для  ребёнка  слишком  много  правил:  он  перестанет  обращать  на  них  внимание.

· Не  перестарайтесь,  доставляя  ребёнку  слишком  много  стимулов  или  впечатлений:  игрушек,  поездок  и т.д.

· Не  ожидайте  от  ребёнка  дошкольного  и  младшего  школьного  возраста  понимания  всех  логических  связей,  абстрактных  рассуждений    и  объяснений.

· Не  проявляйте  повышенного  беспокойства  по  поводу  каждой  перемены  в  ребёнке:  небольшого  продвижения  вперёд  или,  наоборот,  некоторого  регресса.

· Не  сравнивайте  малыша  с другими  детьми:  ни  с  его  братом  или  сестрой,  ни  с  соседскими  ребятами,  ни  с  его  приятелями  или  родственниками.

